
  अ�याय 9 गुणनखंड

(ax + ay) �कार के �ंजक के गुणनखंड
(ax2 + ay2 + bx2 + by2) �कार के �ंजक के गुणनखंड

9.1 भू�मका 

आपन ेक�ा 6 म� �ाकृ�तक सं�या� का गुणनखंड पढ़ा है। �जसम� सं�या� के अभा�य
गुणनखंड� को �ात करना सीखा है। इस इकाई म� हम बीजीय �ंजक� का गुणनखंड
करना सीख�गे।

आप जानते ह� �क एक �ाकृ�तक सं�या को अ�य �ाकृ�तक सं�या� के गुणनफल के �प
म� कई �कार स े�लख सकते ह�। जैसे 20 = 1× 20

20 =2 × 10, 4 × 5, 2× 2 × 5

यहाँ उदाहरण के �लये एक सं�या 30 लेते ह�।

सं�या 30 को हम कई गुणनफल� के �प म� �लख सकते ह�।

30 = 2× 15

30= 3 ×10 या 30= 5× 6

इस �कार 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 सं�या 30 के गुणनखंड ह� इनम� से 2, 3, 5 सं�या
30 के अभा�य गुणनखंड ह�।

�यान द��जए, जब कोई सं�या अभा�य गुणनखंड� के गुणनफल� के �प म� �लखी रहती है
तो यह उस सं�या का अभा�य गुणनखंड �प कहलाता है।

30 को अभा�य गुणनखंड �प म�2×3×5 �लखते ह�।



इसी �कार 70 का अभा�य गुणनखंड �प 2×5×7 है।

�पछल ेअ�याय म� �ंजक� का गुणनफल मे आपने बीजीय �ंजक� के पद को गुणन
(multiple) के �प म� �लखना सीखा है।

अब हम इस अ�याय म� सं�या� के समान बीजीय �ंजक� को भी उनके गुणनख�ड के
�प म� �� करना सीख�गे।

9.2 बीजीय �ंजक� के गुणनखंड

�कसी सं�या या बीजीय �ंजक के गुणनखंड वे सभी सं�याए ँ या �ंजक ह� �जनका
गुणनफल उस सं�या या बीजीय �ंजक के बराबर है।

उदाहरण के �लए बीजीय �ंजक7xy+5x म� पद 7xyगुणनखंडो 7, x और y स ेबना है।

अथा�त  7xy = 7 × x × y

यहाँ 7xy के गुणनखंड 7,x,y अभा�य गुणनखंड ह�। �सरे श�द� म� अखंडनीय ह�।

नोट - बीजीय �ंजक� म� ‘अभा�य’ के �ान पर ‘अखंडनीय’ का �योग �कया जाता है।

गुणनखंड �या है ?

जब �कसी बीजीय �ंजक के गुणनखंड करते ह� तो उसे गुणनखंड� के गुणनफल के �प म�
�लखत ेह�। य ेगुणनखंड सं�याए,ँ बीजीय चर या बीजीय �ंजक होते ह�। कुछ बीजीय
�ंजक गुणनखंड �प म� ही होते ह� �ज�ह� देख कर ही गुणनखंड �� �ात हो सकत ेह�।

जैस े: 5 x (y + 3) और 3 (y + 2) (y + 3)

अथा�त 5 x (y + 3) = 5 × x × (y + 3)

और 7 (y + 2) (z + 5) = 7 × (y + 2) × (z + 9)

यहाँ पर 5, x तथा  (y+3) अखंडनीय गुणनखंड ह� तथा  5x(y+3) गुणनफलहै |

एक अ�य उदाहरण देख� 4x2y2

यहाँ 4x2y2 एक पद�य �ंजक है, �जसम�  4, x, x, y तथा  y  गुणनखंड है, जब�क

4,x,x,y तथा  y  का पुनः गुणन करके पद 4x2y2 गुणनफल के �प म� �ा�त होगा |

अभी तक हमने ऐसे �ंजक� का गुणनख�ड करना सीखा, �ज�ह� देखकर ही गुणनख�ड
�� हो जाता है। पर�तु कई ऐसे ��पद�य या ब�पद�य �ंजक ह�, �जनका गुणनख�ड



�� नह� हो पाता है। कई �ंजक जैसे 5 x + 5y , x2 + 3x औरx2 + 5x + 4 आ�द
पर�यान द��जए। इन �ंजक� के गुणनखंड �� नह� है। इस �कार के �ंजक� के
गुणनखंड करन ेके �लए �मब� �व�धय� का उपयोग करना होगा।

9.3 (ax + ay) �कार के �ंजक� का गुणनखंड (जब सव��न� गुणनखंड �दया हो )

आकृ�त 9.1

आकृ�त 9.1 म� बना आयत ABCD, �जसक� ल�बाई AD के दो भाग AE तथा ED इस
�कार ह� �क
AE = x, तथा ED = y
इस �कार AD = (x + y)

आयत ABCD क� चौड़ाईAB=a

अत: आयत ABCD का �े�फल= आयत क� ल�बाई × आयत क� चौड़ाई

=AD ×AB
= (x + y) a
= a (x + y)
आयत AEFB का �े�फल + आयत EDCF का �े�फल=आयत ABCD का
�े�फल.............. (i)
आयत AEFB का �े�फल= AE ×AB
= x ×a
= ax
और (आयत EDCF) का �े�फल = ED× EF
= y× a
= a y



उपयु�� मानो� को स�ब� (i) म� ��त�ा�पत करने पर ax + ay = a(x + y)

इस �कार

ax + ay के गुणनखंड a और  (x + y) ह�।

�पछल ेअ�याय म� हमन ेदेखा है �क 3(a + b) = 3a + 3b
हम उपयु�� क� �वलोम-सं��या के �प म� इस �कार समझ सकते ह� ।
3a + 3b = 3(a + b)
अत: �ंजक 3a + 3b का गुणनखंड �प 3(a + b)
इसी �कार, 7x + 7y का गुणनखंड �प 7(x + y) है।
�न�नां�कत उदाहरण को दे�खए।
उदाहरण 1: 5xy + 10 x के गुणनखंड क��जए

�दय े गय े �ंजक के दोन� पद� को अखंडनीय गुणनखंड �प म� �लख कर सव��न�
गुणनखंड  �ात कर�गे

5xy + 10 x = 5 × x × y + 5 × 2 × x
यहाँ 5x सव��न� गुणनखंड है

5xy + 10 x = (5x × y) + (5x × 2)
दोन� पद� को बंटन �नयम �ारा संयो�जत करते ह�।

(5x × y) + (5x × 2) = 5x × (y + 2)
अत:5xy + 10 x = 5x × (y + 2)

उपयु�� से �� है �क ax + ay �ंजक म� दो पद ax और ay ह�। इन दोन� पद� का a
उभय�न� (common) गुणनखंड ह�। इस उभय�न� गुणनखंड a को एक खंड के �प म�
लेकर अ�य खंड बंटन-�नयम क� �ु��म सं��या क� सहायता से �लख सकत े ह�।
 ax + ay = a(x +y)
अत: by + bz = b(y + z)
और cm + cn = c(m + n)
और da-db = d(a-b)

 उदाहरण 2: 10xy + 5y के गुणनखंड क��जए



10xy= 3 × x × y 

5y=  5 × y
दोन� प�� म� 5y उभय�न� खंड है |
अतः 10xy + 5y =  5 y × 2x + 5y × 1
   = 5y(2x+1)
नोट : यहाँ पर 1 को गुणनखंड के �प म� दशा�ने क� आव�यकता है | 

 उदाहरण 3: ax + ay + az के गुणनखंड क��जए।

हल :  चूँ�क ax + ay + az के तीन पद� म� a सव��न� गुणनखंड ह�।
अत: ax + ay + az = a(x + y + z)

 उदाहरण 4 : 27 a2 b + 18 a b2 के गुणनखंड क��जए।

�वMलेषण : �दया �ंजव â = 27 a2 b + 18 a b2

इनके दोन� पद� 27 a2 b  और 18 a b2 के उभय�न� गुणनखंड कौन-कौन ह�।

दे�खए,

27 = 9× 3

18 = 9×2

इस �कार 27  और 18का उभय�न� गुणनखंड 9 है।

पुन: a2 b = a(a b)

ab2 = (a b) .b
अत: दोन� पद� म� उभय�न� गुणनखंड 9ab है।

हल : उपयु�� �व�ेषण स ेहम देखते ह� �क

27a2 b + 18ab2 = 9 ×3 × a (ab) + 9 ×2 × (ab)b
= 9 ab (3a + 2b)

�सरी �व�ध : ��येक पद को उसके अखंडनीय गुणनखंड� के गुणन के �प म� �लखने पर
हम देखते है �क

27a2 b + 18ab2 = 3×3 ×3×a ×a ×b + 2 × 3 × 3 × a × b × b



= 3 ×3 × a × b (3a + 2b)

= 9 ab (3a + 2b)

 उदाहरण 5 : 18 x3 + 12 x4 – 10 x2 का गुणनखंड क��जए

18 x3 + 12 x4 – 10 x2 = 2×3×3×x×x×x – 2×2×3×x×x×x×x - 2×5×x×x
इन तीन� पद� म� 2x ,x ,x साव�गुणनखंड ह�

अत:2×x×x×{3×3×x – 2×3×x×x – 5}

= 2x2 (9x – 6x2 – 5)
�यास क��जए :

�न�न �ंजक� का गुणनखंड क��जए

� 6x + 12y � 35pq + 14pr � 22 y - 33z

9.3.1 �ंजक a(x + y) + b(x + y) का गुणनखंड(जब ��पद�य �ंजक एक समान ह� )
�ंजक a (x + y) + b (x + y) म� x + y = p ��त�ा�पत करने पर
a (x + y) + b (x + y) = ap + bp
= p (a + b)
= (x + y) (a + b) (p का मान ��त�ा�पत करने पर)
  इस �कार a (x + y) + b (x + y) का गुणनखंड (x + y) (a + b) है।
अत:
a (x + y) + b (x + y) = (x + y) (a + b)

 उदाहरण 6 : x(x + 7) + 4(x + 7) के गुणनखंड क��जए।

हल : समीकरण को सरल करन ेके �लए हम� x+7 को p मान लेते ह� तब,

x(x + 7) + 4(x + 7) = xp + 4p
= p (x + 4) �य��क p उभय�न� गुणनखंड है

= (x + 7) (x + 4) (पुन: p का मान रखने पर)

 उदाहरण 7 : (x – 4)2 + 9(x – 4) के गुणनखंड क��जए।

हल :(x – 4)2 + 9(x – 4) = p2 + 9p जहा B x – 4 = p



= p(p + 9)

= (x – 4) (x – 4 + 9), (p का मान रखन ेपर)

= (x – 4) (x + 5)

उपयु�� को �न�न�ल�खत ढंग से भी हल �कया जा सकता है।

(x – 4)2 + 9(x – 4) = (x – 4) (x – 4) + 9 × (x – 4)

(उभय�न� गुणनखंड (x – 4) को को�क के बाहर लेन ेपर)

= (x – 4) {(x – 4) + 9}

= (x – 4) (x + 5)

9.3.2 a(x-y) + b(y-x) का गुणनखंड (जब उभय�न� ��पद�य �ंजक �वपरीत हो )

�ंजक  a(x – y) + b (y – x) म�  (x– y) = p ��त�ा�पत  करने पर , ��तीय �वपरीत
 ��पद�य 

�ंजक  (y – x) = – p होगा 

a(x – y) + b (y – x) = ap + b (–p)

    = ap – bp

    = p (a – b)     (p का मान ��त�ा�पत करने पर ) 

    = (x – y) (a – b) 

उदाहरण 8: 9 (a – 3) + b (3 – a) के गुणनखंड क��जये

हल :  9 (a – 3) + b (3 – a) = 9p + b (– p)    (जहाँ p= a-3)

      = 9p – bp 

      = p (9 – b)    (p का मान ��त�ा�पत करने पर )

      = (a – 3) (9 – b) 

 अ�यास 9 (a)

1.�दये गय ेपद� के उभय�न� गुणनख�ड �ल�खए -
(i) 7xy, 35 x2y2 (ii) 4m2, 6m2, 8m3 (iii) 3a, 21 ab 

2. �ंजक 7pq + 8qr + 3qs का उभय�न� गुणनख�ड होगा -



 (i)   q (ii) r

 (iii)  p + q + r (iv) 3s 

3. �ंजक  b (6a – b) + 2c (6a – b) के पद� का उभय�न� गुणनख�ड होगा -

 (i)  b (ii) 2c (iii) (6a – b) (iv) a – b

4. �न�न�ल�खत के गुणनख�ड क��जए -

 (i)  5x2 – 25xy (ii) 9a2 – 6ax (iii)  36a2b – 60 a2bc

 (iv) 6P + 8P2 – 4P3 (v) 3a2bc + 6ab2c + 9abc2 

5. �न�न�ल�खत के गुणनख�ड क��जए -

 (i)  x (x – 2) + 3 (x – 2) (ii)  7 (a – 4) + 7 (4 – a)

 (iii) 2y (y + 5) – 3(y + 5) (iv)  (d –7)2 + 7 (d –7)

 (v) a (a – 5) + 9 (5 – a)  (vi) (z – 2)2 – 3 (z – 2)

 (vii)  17 (a + 3) + 17 (3 – a) 

9.4. ax2 + ay2 + bx2 + by2 के �कार के �ंजक� का गुणनखंड (समूह बनाकर)
उपयु�� �ंजक म� चार पद ह�। इन चार पद� म� कोई एक गुणनखंड सव��न� नह� है। पर�तु

�थम दो पद� ax2+ay2 म� a उभय�न� है और अ��तम दो पद� bx2 + by2 म� b उभय�न�
ह�।

इस �कार ax2 + ay2 + bx2 + by2 = a(x2 + y2) + b(x2 + y2)

= (x2 + y2) (a + b)

इस ेहम एक अ�य �कार से भी देख सकते ह�। हम इसे ax2+bx2 तथा ay2+by2 के समूह म�
बना ल�। �थम समूह म�x2 उभय�न� है तथा ��तीय समूह म� y2 उभय�न� है।

ax2 + ay2 + bx2 + by2 = ax2 + bx2 + ay2 + by2

= x2 (a + b) + y2 (a + b)

= (a + b) (x2 + y2) (पुन: (a + b) को उभय�न� लेते ह�।)



�ंजक 5xy + 5y + 3x + 3 पर �वचार क��जए। आप देख�गे �क सभी पद� म� कोई साव�
गुणनखंड नह� है पर�तु पहले दो पद� म� 5 और Y साव�गुणनखंड है और अ��तम दो पद� म�
साव�गुणनखंड 3 है।

अब इन पद� को गुणनखंड �प म� �लखते ह�।

5xy + 5y = 5×x×y + 5×y×1

= 5×y×(x + 1)

= 5y (x + 1)

इसी �कार 3x + 3 = 3×x + 3 × 1

= 3 × (x + 1) = 3 (x + 1)

नोट :�यान द��जए यहाँ1 को गुणनखंड के �प म� दशा�ने क�आव�यकता है।

दोन� पद� को एक साथ �लखने पर

5xy + 5y + 3x + 3 = 5y (x + 1) + 3(x + 1)
यहाँ दायाँ प� के दोन� पद� म� एक साव�गुणनखंड (x + 1) ह�।
अत: 5xy + 5y + 3x + 3 = 5y (x + 1) + 3(x + 1)
= (x + 1) (5y + 3)

अब �ंजक 5xy + 5y + 3x + 3 अखंडनीय गुणनखंड� (x + 1) (5y + 3)के गुणनफल
के �प म� है

 उदाहरण 1 : a2 + bc + ab +ac का गुणनखंड क��जए।

हल : �ंजक a2 + bc + ab + ac म�

पहले और तीसरे पद �मश: a2 और a ,b म� a उभय�न� गुणनखंड ह� तथा �सर ेऔर
चौथे पद� म� c उभय�न� गुणनखंड ह�। अत: �ंजक के पद� को इस �कार �व��त
करते ह� �क ��येक समूह का एक खंड उभय�न� हो। इस �कार

a2 + bc + ab + ac = a2 + ab + bc + ac
= a(a + b) + c(b + a)
= a(a + b) + c(a + b) ... [ चूँ�क a + b = b +a]
= (a + b) (a + c)



 उदाहरण 2 : 3x2 – bx2 + by2 – 3y2  का गुणनखंड क��जए।

हल :3x2 – bx2 + by2 – 3y2 म� चार पद ह�। पहले पद 3x2 तथा अ��तम पद –3y2 म�

3 उभय�न� गुणनखंड ह� तथा �सरे पद –bx2 और तीसरे पद +by2 म� b उभय�न� है।
 इस�लए उभय�न� गुणनखंड के अनुसार समूह बनाने पर �दया �ंजक

= 3x2 – 3y2 – bx2 + by2

= 3(x2 – y2) – b(x2 – y2)

= (x2 – y2) (3 – b)

= (x – y) (x + y) (3 – b)

 उदाहरण 3 : 90 × 46 + 90×54 का मान गुणनखंड क� सहायता से �ात क��जए।

हल : 90× 46 + 90 ×54 = 90× (46 + 54)

= 90 ×100 = 9000

उपयु�� उदाहरण� से हम यह �न�कष� �नकालते ह� �क 

चार पद�य �ंजक� के गुणनखंड करत ेसमय हम उ�ह� दो समूह� म� इस �कार
�व��त करते ह� �क ��येक समूह म� एक खंड उभय�न� हो। इन समूह� के
उभय�न� गुणनखंड को एक गुणनखंड के �प म� लेते �ए अ�य गुणनखंड को
यथा�ान रखकर अi�रम ��या करते ह�।
अ�यास9 (b)
1. �न�न�ल�खत �ंजक� के गुणनखंड क��जए जब�क �ंजक� के ��येक पद म� एक
उभय�न� गुणनखंड है-
 (i)   x (y – z) + 4 (y – z) (ii) 2 (5 + b) – 7 (5 + b)

 (iii) y (a2 + x) – (a2 + x) (iv) a (a + 3) – 5 (3 + a) 

2. �न�न�ल�खत के गुणनखंड �ात क��जए :

 (i)   x3 + 2x2 + 5x + 10 (ii) 3ax – 6xy + 8by – 4ab

 (iii)  ax2 + cx2 + ay2 – by2 – bx2 + cy2

 (iv)  ab2 – (a – c) b – c (v)  p2q – pr2 – pq + r2  



3. �ंजक 50 x2y + 10y2x + 30xy + 6y2का गुणनख�ड क��जए। य�द x = 1, y =
2 हो तो �दये गय े�ंजक के गुणनख�ड का मान �ात कर�।

4. उस समकोण ��भुज क� भुजाए ँ�ात कर�, �जसका �े�फल  है |
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1. �न�नां�ल�खत �ंजक� के गुणनखंड क��जए �जसके ��येक पद म� एक उभय�न�
गुणनखंड है :
 (i) 4a – 12 (ii) ac – bc + c + cb

 (iii) 36 P + 45 P3 (iv) y2 – 8 ay

 (v) 7 a + 7 b (vi) 3a3x – 45 a2x – 18a  
2.�न�नां�ल�खत को गुणनखंड क� सहायता से सरल क��जए :

 (i).

 (ii).

 (iii).
3. �न�नां�ल�खत �ंजक� के गुणनखंड क��जए :

 (i) xy (z2 + a2) – x2za – y2za (ii) p3 + p +q – 1– p2 – pq

 (iii) 2ab2 – aby + 2cby – cy2 (vi) x2 + y3 + xy (y + 1) 
4. �न�नां�ल�खत के मान गुणनखंड क� सहायता से �ात क��जए :
 (i) 23 × 72 + 77 × 72 (ii) 56 × 25 – 25 × 39 – 25 × 17
 (iii) 27 × 47 + 55 × 8 + 27 × 53 + 45 × 8 

5.�ंजक   (m2 – mn + 4m) म� �या जोड़े �क (m – n) उभय�न� ख�ड के �प म� �ा�त
हो ?
6. �र� �ान भ�रए -
 (i) ut + (........) = (u + at) (..........)



 (ii) a3 ........... – ab + b3 = (.........) (a2 – b)

 (iii) 3x2 + 6x2y + 9xy2 = (.........) (x + 2xy + 3y2)  

इस इकाई म� हमने सीखा 
1. �कसी बीजीय �ंजक को दो या दो से अ�धक अख�डनीय बीजीय �ंजक के गुणन के

�प म� �लखना ही गुणनख�ड है।
2. �न�न�ल�खत �कार के बीजीय �ंजक� के गुणनखंड
(ax + ay) = a(x+ y)
 ax2 + ay2 + bx2 + by2 = (x2 +y2) (a + b)
3.य�द एक आयताकार �े�फल को �न��पत करने वाला बीजीय �ंजक �दया �आ हो तो

उस आयताकार �े� क� ल�बाई व चौड़ाई �ात कर बीजीय �ंजक का गुणनखंड
�ात कर सकते ह�।

4.चार पद�य �ंजक� के गुणनखंड करते समय हम उ�ह� दो समूह� म� इस �कार �व��त
करत ेह� �क ��येक समूह म� एक खंड उभय�न� हो। इन समूह� के उभय�न�
गुणनखंड को एक गुणनखंड के �प म� लेते �ए अ�य गुणनखंड को यथा�ान
रखकर आगे क� ��या करते ह�।

 अ�यास9 (a)

1. (i) 7xy, (ii) 2m2, (iii) 3a ; 2. (i)  ; 3. (iii)  ; 4. (i)5x (x–5y), (ii) 3a (3a –
2x), 

(iii) 12a2b (3 –5c), (iv) 2P (3 + 4P –2P2), (v) 3abc (a + 2b +3c)  ; 5. (i) (x-
2)(x+3) (ii) 0 
(iii) (y+5)(2y-3) (iv) d(d - 7)  (v)  (a - 5) (a - 9), (vi) (z - 2) (z - 5) (vii) 102 
 अ�यास 9 (b)

1. (i) (y - z) (x + 4), (ii) -5 (5 +b), (iii) (a2 +x) (y - 1), (iv) (a + 3) (a - 5),   ;

2. (i)(x2 + 5) (x +2), (ii) (a - 2y) (3x - 4b), (iii) (a - b + c) (x2 + y2) ,  (iv)
(b-1) (ab +c) (v) (pq  - r2) (p -1),   ; 3. 2y (5x + y) (5x + 3), 224  ; 4. b (a +
b)   
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 1. (i) 4 (a - 3), (ii) c (a + 1), (iii) 9 p ( 4 + 5p2), (iv) y (y - 8a), (v) 7 (a + b),

(vi) 3a(a2x - 15ax - 6)  ;   2. (i) - 3x, (ii) ab, (iii) 3x2 + 5x + 4  ;   3. (i) (yz -

xa) (zx - ay), (ii) (p - 1) (p2 - q + 1), (iii) (2b - y) (ab + cy), (iv) (x + y) (x +

y2)   ;   4. (i) 7200, (ii) 0, (iii) 3500,    5. - 4n;   6. (i) at2, t (ii) – a2 b2, (a -

b2) (iii) 3 x


